



践行孝道是历史文明底片的现代显影

——读全国道德模范任全来先进事迹有感

文/马进彪

任全来，男，汉族，1944年11月出生，中共党员，原为北京现代建材公司武装部部长，现为北京市石景山区五里坨街道高井社区一名普通居民，退休职工，2015年10月，获得全国道德模范荣誉称号。任全来20多岁结婚，与妻子共同孕育了两个孩子，后遭遇不幸，妻子因车祸去世。1992年，他与同为丧偶的刘克清再婚成家，新家庭给他们带了幸福和喜悦的同时，却也让他们遇到了重重困难。一是需要抚养自己的两个孩子以及现任妻子刘克清带来的两个孩子；二是妻子刘克清前夫是家中的独子，他去世后，他的父母日常起居需要有人照料，加上自己前妻的父母和妻子刘克清的父母，任全来需要同时赡养6位老人。每逢节假日，任全来就三边跑，20多年来风雨无阻、悉心照料，他让三个破碎的家庭重拾家的温暖，他用实际行动诠释着敬老、爱老的传统美德，也将这种美德言传身教给了下一代。——摘自石景山报2015年10月19日

当我读到了全国道德模范任全来的事迹时，发现他正在用自己20多年来的行动，颠覆着人们已经开始消沉的认知。从他的事迹中可以感到，当一个人真心想要尽孝敬老时，便不会存在那

么多客观理由，只要自己认为孝老、敬老、爱老是一种社会文明的伦理，那么在任何境遇下，这都能产生一种由衷的责任感，并且，这也不需要法律的确指，更不需要他人的衡量标准。从任全来的事迹中，我们可以清楚地感知，所有的孝老敬老行动，都是他心灵的使然，一个人，不论他所处的境遇多么不济，但他只要遵从于心灵和伦理的召唤，就会排除所有困难，端庄而阔步地走在孝道上，并给周围带来社会文明步伐的正能量。

中华民族向来就有孝老、敬老、爱老的传统美德，从古至今，关于孝老、敬老、爱老的故事从来都未曾间断过。从“弟子规”到“三字经”，再到“二十四史”，其中关于孝老、敬老、爱老的篇章，一直以典籍的形式存在着。而最凝练经典的“二十四孝”，则在很多公园的墙上时时都可温习得到，其中，百里负米，卧冰求鲤，尝粪忧心等都融入了现代伦理，并被当成了对下一代孝道教育的最好教材。

但是，中国尽管关于孝道的历史底片并不缺乏，但在现实生活中，孝道却也成为了现代社会文明中的稀缺品。这样说并不夸张，因为如果以数量来说的话，我们身边确实还有着很多孝老、敬

老、爱老的真实故事，当这些故事集中地反映在新闻里，就会使人感到我们生活在一个充满孝道的社会里。但现代的中国是一个十三亿人口的大国，而如果将发生在现在的那些真正的孝道故事，溶于这样一个泱泱大国的基数里，那当然就是一种稀缺，甚至还正在从稀缺走向更加稀薄，而这就是不容回避的社会现实。

从新闻中我们也经常可以听到很多关于“不孝”的故事，而如果再将这样的负能量溶入于社会现状，那恐怕更是令人不安。然而，存在于我们生活中更多的却是那种孝与不孝之间的形态，对于这样的形态，尽管我们不能轻易武断地给出负面定义，但起码可以说这是一种正在逃离孝道的形态。对于孝道，它没有法律上的确指定义，也没有明确的衡量标准，尤其是在当今复杂而多元的社会环境中，婚姻、家庭可能因故而发生破裂，父母、亲人也可能因儿女在远方奋斗而被疏离，应该说，这些社会客观原因都是孝道被稀释的现实存在，这同样也是不可回避的社会现实。

全国道德模范任全来，其实只是一个平常的人，从他的经历可以看出，其职位并不高，而且也只是在一个企业里，严格地

说，这样的“职位”，根本就不算真正的官，因此，他也不可能拥有什么厚重的社会资源。而从他的工资收入来看，也够不上所谓的中产阶级，就他的收入而言，只能算是普通人里最普通的人。再从他的身体精力情况来看，自然规律是不可抗拒的，就算倒推20年，他也已经进入了体力精力下滑的阶段，人的体力精力不可能回到从前。但最关键的是，他还曾遭受过巨大的人生不幸，这样的精神创伤，需要怎样的毅力才能挺得过来。

然而，正是在这种缺少社会资源支持、工资收入微薄、体力精力下滑、遭受巨大不幸的情况下，他依然坚强地孝敬着三个家庭的三对岳父母，养育着几个家庭的孩子。任全来是一个平常的人，因为他所拥有的并不比别人多，如果非要说他比别人多了些什么，那只能说别人多了人生的巨大不幸。任全来虽然是一个很平常的人，但任全来也是一个不平凡的人，因为他承担了一个人所能承担的一切，不曾想到过要逃离现状或推卸责任。在他20年的行动中，不曾想到过绕道而行，也不曾抱怨过命运的不公，更不曾让那些世俗中所谓的客观借口淹没自己。

相比之下，现实中的许多人

都比任全来有着更好孝老、敬老、爱老的条件。但是，由于他们心灵与伦理的萎缩，已经使自己远离了孝道，放弃了历史传承下来的责任。而任全来20多年来却一如既往地走在孝道前行，并把他的勇气和责任传承给了他的孩子们。任全来的行动，不仅是一个人的践行，更是一个普通人对社会伦理道德的宣誓，通过这种传导，就会使更多的人感到无限的正能量，也让人们看到历史文明底片的活力。全国道德模范任全来的事迹，可以说是对现实社会中孝道稀缺品的一种救赎和修复，同时也孕育着无限的希望。

中国并不缺少记载着历史文明的竹简，我们在古书上读到了太多的孝道故事，但现实生活却不能寄托于古老的竹简上。五千年的文明是一步接一步走过来的，再多的好故事，那也都是过去时，而目前最需要的就是现代的进行时，因为每一个过去时，都是由无数个进行时连接而成，并成为了历史的底片，而对于未来时，也正是由每一个进行时给出的连体显影，因而，每一个人其实都会是这个历史底片显影过程中的一个像素，当然更是对人类伦理道德的一种践行和归位。



坝上秋色

敬万合摄影

诗·文

品读老年

朱炳初

岁月的年轮
布满沧桑的额头
坦然面对
老有所学所为
不让时光悄悄地溜走

蹒跚的脚步
从容不迫地走着
无怨无悔
不愿就此停歇
毕竟前路美不胜收

悠远的往事
萦绕在火热的心头
挥之不去
身处静谧的港湾
仍想搏击风云写春秋

投稿要求

- 副刊征集作品内容：
1. 生活散文、随笔、评论等文字作品，字数1200字左右。
2. 摄影、书画、漫画等图片作品，请以jpg格式投稿。

本刊投稿邮箱

shuping0926@126.com